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Egy szám — < > fillér.

Vásároljunk csak hazai ipar ter­
méket. Azt a kereskedőt, a ki Magyar- 
országban előállítható árukat külföld­
ről szerez be, — ne támogassuk. Azon 
kereskedő hirdetéseit, ki üzletéi hazai 
árukkal szerelte fel, a legolcsóbb áron 
közöljük.

Az idegen kéz.
Az osztrákok mód lelett ide­

gesek a miatt, liog.y Magyaror­
szágon a magyar ipart komolyan 
kezdik támogatni. Nyílt pana­
szokkal tépnek fel a lapokban Bt 
hivatalos kamarai emlékiratokat 
intéznek kormányukhoz, úgy ál­
lítván föl a tételt, hogy a ma­
gyar kormány megszegi a vám- 
és kereskedelmi szerződőst, mi­
dőn arra buzdít, hogy a magyai 
fogyasztó magyar czikkeket vá­
sároljon és használjon tel.

Az osztrák kéznek, mint ide­
gen kéznek ilyen beleavatkozasat 
a mi legsajátabb ügyeinkbe to­
vább eltűrni nem szabad, mert 
mi annak az idegen köznek nyo­
mását nagyon is megerezzuk nem­
csak az ipar és kereskedelem te 
vén, hanem egész gazdasági éle­
tünkben. Sokszor följajdult mar

T ARCA*
A mama naplója.

A „Torontáli Közlöny“ számára irta :
liaroz.üi Vilmos.

(Utánnyomás tilos.)

_Menj, gyermekem; az udvari szo­
bában a szekrény felső fiókjában találsz 
egy zöld plüehebe kötött aranyosaitok 
könyvet, azt hozd ide. Itt ez a kulcs, 
e/zel kinyithatod a szekrényt.

És az őszbe borult mama, hátralevő 
nagy karosszékében, - egy kulcsot adott 
át u könnyező kis leánykának.

— De mama ... /,
— Csak fogadj szót, leányom. lm 

oli>i«7Pin hotrv fáj neked a történet. A 
csalódás’a te tapasztalatlan, gyöngéd szi- ÄTdet megsiTbzette. Majd okú m lógsz 
n magad esetéből is, a másokéból is ín un 
mindig érdemli meg az a szerelmünket, a 
kit szeretni vélünk, vagy valósággal sze

rCtÜnA marna helyet mutatott «yermeké- 
nck s aztán szinte szertartásos ünnepé^ 
lyességgel helyezte kot kezet az
bevető .nai m m 0kulAsára irtain, a mi­
ket beleírtam. De 30 év óta nem nyitot-

ez a nemzet azok miatt a sérel­
mek miatt, a melyeket ennek 
következtében szenvednie kellett, 
s ime, a midőn azon igyekszik, 
hogy a gyékényt végképp ne 
húzzák ki lábaink alól midőn az 
elveszett talajt visszaszerezni kí­
vánjuk, az az idegen kéz emeli 
föl a fegyvert ellenünk, a mely 
idegen kéz oly hosszú időkön át 
az önzés és prepotenczia kését 
döfte a nemzet szivébe, valahány­
szor ez az önállóság és nemzeti 
megerősödés érdekében lelkesedni 
merészelt.

Állapodjunk meg egy kissé és j 
vizsgáljuk annak az idegen kéz- J 
nek a magyar földbirtokban való 
térfoglalását. Hirtelen meg sem 
tudjuk mondani, hány hold ma­
gyar föld van idegen kézben, de 
bizonyára van annyi, hogy ha is 
inét vissza szállna reánk: alig volna 
szegény magyar ember, vagy leg 
alább tudnánk úgy mozogni, hogy 
könnyön segíthetnénk n bajokon. 
És hogyan került az a sok birtok 
idegen' kézre? Egyrészt annak 
lelketlen és rideg számitása, más­
részt a magunk könny el in ősege 
következtében. Egy-ogy^ főúri 
gyermek tapasztalatlansága^ es 
veleszületett gavallérságát hány­
szor használják ki sőt hányszor

tüzelik, biztatják, segítik a rossz­
ban, pénzzel és .,jó“ tanácscsal, s 
mire a gyermekifju átvehetne 
birtokát — megnézheti, megsirat­
hatja, de beleül az idegen uzso­
rás', az uj földesur. Így megy 
tönkre a történelmi tradiczio. A 
veszedelem ellen ma egyedül a 
bitbizományi rendszer védi a 
nagybirtok1 egy részét, hogy mag­
nak maradjon belőle s ne egy­
szerre nyelje el a kozmopolitiz-

! Gondoljanak erre végzett iol- 
desuraink, mikor nemzeti ünne­
peinken hazafias mellüket dön­
getik s gondoljanak azon politi­
kusaink, mikor a birtokok szer­
telen mozgósítását emlegetik, mint 
a szabadéivüség kvintesszenczi- 
áj át.

Hanem más nyomorúság is 
van. A kis emberekkel szemben 
nincsen vámkedvezmény, refak- 
czia, nincs adóhalasztás. Arattál .J 
Add el gyorsan a búzádat. Nincs 
ára? Mindegy. Ütik a dobot: fuss 
vagy fizess. Nem tudsz fizetni r 
Jönn a liczitáczió. Hiénák várják 
a zsákmányt és elvisznek min­
dent. Azután koldus a ház nepe, 
gyalázatos haszonra tett ^szert egy 
csomó ronda alak s az állam el­
vesztett ily módon sok adófizetőt,

tam fel. Édes gyermekem; boldog lesz a 
te édes anyád, ha te tanulsz abból a tör­
ténetből, a mit felolvasok neked. Hall­
gasd ! .

Es olvasni kezdett a 186-ik lapon.
X.

„Sándor ina ismét eljött; • • • • (az 
én ideálomat Sándornak hívták, a tiede 
Imrének : egyre megy) forró égető augusz­
tusi nap volt. Uzsonáig a felfuggonyozott, 
hiivös szobában beszélgettünk, aztan en, 
a mama, apa, meg Evelin (Ez a nevelő­
nő volt) és ő elmentünk a zöldbe. A nap 
lemenőben volt, még éreztük a tikkasztó 
meleget, de lágy esti szellő lebbentette 
meg a fák leveleit. En Sándorral elől 
mentem, könnyű szilaj léptekkel, úgy, 
hogy hamarább elértük a hegy oldalát.

_ Nagyon előre siettünk, szól­
tam.

_ Igen, még megharagszanak reana,
a miért igy egyedül maradtunk.

— Sajnálja ?
— Nem de ... . .... , ..
— Bizony, Evelin velünk jöhetett

volna. „ , . . ISándor nem felelt, csak zavarral, 
helyén fószkolődve, ismét mutatott anyámók 
felé, u kik már egészén közel értek hoz-
zánk. ^ ^ gyerekek, — szólt anyám jó
kedvvel, — ti kipihentétek magatokat,

menjetek sétálni, s adjatok helyet nekünk. 
Menjen ön is, Evelin.

Nagyon megörültem a rendeletnek s 
örömmel ugrottam fel helyemről, jobb ke­
zemmel egy szép kis gyalogúira mutatva: 
„Arra menjünk! Arra olyan szép.

Egyszerre örömmel mutattam egy 
szép tisztás helyre, honnan a kökény bok­
rai integettek felénk :

— Ni kökény! Menjünk oda, kökényt
szedni.

Evelin durczásan szolt:
— Mit gondol kisasszony 1 Keresztül 

törni a sűrűségen, a csalitok között • • • • 
— Eh, mit bánom én ! Jöjjön ban-

d0‘ ! Sándornak alig volt annyi ideje, hogy 
válaszoljon, már én futottam arra tele. 
Evelin hirtelen visszafordult. Nem baj, 
tudtam, hogy nem lesz bátorsága ma­
gamra hagyni. Sándor előbb tétovázott, 
de később mégis engedett a hívásomnak.

Jó magasan voltunk már, mikor 
visszatekintettem. Nem csalódtam: Evelin 
ott sétált a gyaloguton heves, izgatott, 
gyors léptekkel. V ár ni fog reánk.

— Szereti maga Sándor a kökényt ? 
— Igen.
— Hopp! Ott, nézze! Azon a bok­

ron; látja? Egy pár van ott, szépen egy­
másra simulva, elbújva a levelek kozott. 
Segítsen hát, nem érem.
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kik ezt a tatárjárást többé ki nem 
heverik. Az uzsora és a liczitá- 
eziók ázsiai módja pusziit a ma­
gyar társadalomban fent és alant, 
és győzedelmesen emelkedik rom­
jain az idegen,

És ez az idegen sziszszen fel 
mindannyiszor, a mikor megem­
bereli magát a magyar és tenni 
akar valamit a maga megélhe­
tése és boldogulása érdekében. 
Most is megcselekszik az osztrá­
kok, a midőn egyszer komolyab­
ban veszik a magyar ipar párto­
lását.

Vájjon remélhető e, hogy az 
egyszer vissza nem vonulunk az 
idegen kéz fenyegetése elől ? Ki 
a megmondhatója ?

Anarkizmus.
Mi szegény emberek szerényen 

megvonulva élünk kicsiny körünkben ; 
amig vagyunk, dolgozunk, küzködünk, 
szomorúság és boldogság váltakozva 
tölti be lelkivilágunkat. És amikor már 
nem vagyunk forró könyek hullanak 
koporsónkra, akad egy két szív, mely­
ben ürrességet hagyunk vissza, de 
aztán elfeled bennünket minden, minden. 
Nem marad más utánnunk, mint egy 
mind jobban elmosódó emlék és egy 
kis domb, helynek feldulását harmincz 
esztendő múltán a törvény is meg­
engedi.

Más a királyok élete. Szoros ösz- 
szefüggésben áll a királyok életének 
minden egyes mozzanata a millió és 
millió alattvaló életével. Ami velük 
történik, akár jó, akár rósz, azt köz­
vetlenséggel érezzük mi is, mert a 
király a nemzet feje és mi vagyunk a 
test.

Így van ez nálunk, ahol a legelső 
magyar ember a király s érte minden 
honfi karja készen áll. Ez a magyar 
ember király-elmélete és megdöb­
benésünkre szolgál, midón látjuk, hogy 
nem mindenütt ilyen a népnek elmélete

az ő királyáról. Az ifjú olasz királyságban 
mintha nem a nemzet testének kiegészí­
tésére lenne a király, mert ime meg­
gyilkolták ót és az olasz nép nem azt 
a fájdalmat érzi, amit egy testrész 
erőszakos megbénítása okoz a testnek. 
A olasz nép gyásza spontán és hatalmas 
külsőségekben nyilatkozik meg, de a 
kínos félj aj dúl ásnak az az égigható 
ereje, melylyel mi sirattuk el Erzsébet 
királynét, ott hiányzik. Umberto szivét 
golyó fúrta keresztül, s hogy az a 
nemes szív megszűnt dobogni, azt 
Olaszországban csak egy ember érzi 
át az igaz keserűség bensőségével: 
Margit, a hitestársa, aki úgy Írja alá 
leveleit, hogy: Margit, a szegény asszony. 
Az olasz nép előtt ismeretlen maradt 
ez a bensőség Umberto meggyilkoltatása 
alkalmából. . . .

Az anarkisták pedig kaczagva vonul­
nak előre rettentő utaikon. Bavachol, 
Vaillant, Caserio, Luccheni és üresei 
példái lebegnek előttük és lenéző megve­
téssel nevetnek az emberi megtorló 
igazságszolgáltatás szeme közé, mely 
nem ismer nagyobb büntetést a halál­
nál s az élethossziglani börtönnél. Az 
anarkistában rettentőbb és erősebb 
démon lakik minden más démonnál, 
mert nemcsak hogy nem fél a lehető 
legnagyobb tüntetéstől, a haláltól, de 
egyenesen kihívja maga ellen; vágyj a 
és kívánja a gyalázatos bitófát. Hiába 
támadna fel Torquemada, hiába tanács­
koznának a világ első jogtudósai és 
hiába törné fejét a hóhérok kongresz- 
szusa: olyan büntetést, mely az an ar­
tistát elrómitené, fölfedezni nem tudná­
nak. A véges elme nem ismer semmi 
erősebbet a halálnál, de az anarkistának 
nincs érzéke a halál iránt. Gyilkol, 

i hogy megölessék.
I Minden időben hatalmas ellenségei 
, voltak azoknak, akik trónon ültek, vagy 
j a trón zsámolyánál állottak. Minthogy 

nem is lehet az másképpen. De konokabb 
és erősebb ellensége nem volt még 
soha a királyoknak és az ő sáfárjaiknak 
az anarkistáknál. ók áf akarják formálni

I a világot. De hogyan, miképpen? Micsoda 
I társadalmat akarnak teremteni? Erre a 
I kérdésre nem tudunk választ. Az anar- 
I kista rendszerint csak akkor kerül a 

megtorló igazságszolgáltatás kezébe, ha 
egy királyi életet kioltott. De sem Luc­
cheni, sem Caserio, sem Bresci nem 

I vallották ki a programmot, amelynek 
csak egy pontját ismeri a világ s ez 
az, hogy a királyokat megölik. Titokzatos 
és vakmerő szolgái ők a Gonosznak, 

1 mely e világ bajait intézi és okozza.
^ Isten földi helytartóinak, a kirá- 
j lyoknak élete nincsen biztonságban,
! most, a huszadik században, amikor 
! soha meg nem közelitett tökéi -tességet 

ért el a jogrend, az életbiztonság és 
az igazságszolgáltatás. E gyönyörű és 
nagy emberi intézmények nem tudnak 
megvédeni az orgyilok ellen. A törvények 
és a népek milliói nem tudják megvédeni 
azt, aki a törvény eleje és a népék 
élén áll. Él a világon szétszórva, de 
egymással mégis szoros összeköttetésben 
néhány száz ember, akiket nem bir 
legyőzni az egész világ. Umberto meg­
gyilkoltatása immár arról győzte meg 
a világot, hogy az anarkist-merényletet 
megakadályozni nem lehet. Ha a ször­
nyetegek titkos gyűlésükön elhatározzák, 
hogy melyik hatalmas dűljön le, elha­

tározásukat ezer akadályon és száz 
sikertelen merénylet után végül mégis 
egy rettentő tettre váltják. íme, tehetet­
lenül áll ez a népes, erős, gazdag és 
szép világ Ereseivel és társaival szem­
ben. Nem kétségbeejtő ez ?

Most, amikor a vasutak mindenfelé 
elviszik az idegent, Magyarország földje 
sem szűz az an artista lépéseitől. A 
budapesti rendőrség állandóan szemmel 
tart nehány külföldi embert, akikről 
az a gyanú, hogy anarkisták. Az országban 
itt ott elszórva is él valószínűleg egy­
két példánya e szörnyetegeknek. De 
bebizonyítani nem tudnak rájuk semmit, 
az anarkisták titkain még nem hatolt 
keresztül rendőri elme. Jönnek-mennek 
mindenfelé a nagyvilágban ezek a

Sándor utána nyúlt, s húzta lefelé a 
bokrot magához.

— Nem, nem maga. Én hadd szakít­
sam le.

De nem értem ám, hiába ágaskodtam. 
Egyszerre, hirtelen, mint a villám (igazán 
nem volt időm tiltakozni) Sándor átkarolt 
s a magasba emelt, a kökény kezemben 
maradt ugyan, de arezomon egy forró 
csók égését éreztem.

— Mit tett Sándor ?
— Szeretem I
Úgy tettem, mintha haragudnám, de 

valójában, a legboldogabbnak éreztem 
magamat a világon.

x.
Négy nap telt azóta, hogy Sándort 

utólszor láttam. Ma ötödnapon végre újra 
itt volt. — Betegeskedett, nem jöhetett. 
Ez volt mentsége és én elhittem neki. 
Ahelyett, hogy haragudtam volna reá, — 
a miért hirt sem adott magáról, — rész­
vétet éreztem iránta. Boldog voltam, hogy 
újra kezét érinthettem, s újra a közelében 
lehettem.

Evelin úgy látszik nagyon is szigo­
rúan fogta fel hivatását, mert azt a mi­
napi csínyt nem akarta megbocsátatni.

Hívtuk sétálni, s ő gúnyos ajkbigy- 
gyesztéssel felelt:

— Csak mulassanak egyedül. Én 
úgyis felesleges volnék.

Késő este kedves barátsággal, meleg 
kézszoritással váltunk el.

Sötét, felleges, zivataros idő volt; a 
a szilaj szélvihar keresztül sivitott az ut- 
czákon s meg-megrázta a fák ágait. De 
ez nem tartott vissza, hogy az ablakon 
kihajolva utána ne tekintsek Sándornak.

Egyszerre Sándor visszafordult. Óva­
tos léptekkel közeledett a kert kis kapu­
jához, a zsebéből külsőt vont elő, s félve 
belépett a kertbe.

Valami ellenállhatatlan vágy von­
zott, hogy ki menjek én is. — A sűrű 
sötétségben megborzongott bennem a vér, 
szivem hevesen dobogott, de azért volt 
erős bátorságom, hogy lábújhegyen, lopva 
menjek tovább. Ki a folyosóra, a lépcső­
kön le az udvarra s a kerítés mellett 
bújva végig a kertig.

Tehát nem egyedül van Sándor. Nem 
értem lopózott vissza. ,

A féltés egy pillanat alatt beköltö- . 
zött szivembe. No most azután nem fél- ' 
tein már többé. Odább kúsztam lassan, ' 
kaján ördögi érzéssel lelkemben, s öldöklő, ' 
gyötrő, kínos gondolatokkal agyamban. |

Egy vastag fa törzse mellett húzód­
tam meg, honnan könnyen meghallhattam 
egy-egy hangosabban kiejtett szót, vagy 
mondatot. :

Szivembe nyilallott s csaknem el­
szédültem, mikor a női hangban az Éveli- 1
nét ismertem fel. |

— Nyomorult kétszínű vagy I — ;szólt Evelin. ** I

— Téged szeretlek, esküszöm, — fe­
lelt Sándor.

— Hazudsz. Szeretődnek tartasz. 
Maholnap úgy tekintenek, mintha a házi 
kisasszony vőlegénye lennél.

— Evelin! Legyen eszed, hiszen 
csak kellene valami ürügy ahhoz, hogy 
ide járhassak.

Többet nem hallottam, az ég menny­
dörgőit, villámlott, fejembe tolult a vér, 
egyszerre sötét lett körülöttem s szédüle­
tesen forgott velem minden, éreztem, hogy 
összeesem.

Kibrándultam. Nagyon léha, haszon­
talan ember volt az én ideálom. Lemon­
dással, keserű inosolylyal semmisítettem 
meg mindent, a mit naiv emléktárgynak 
tekintettem : a tánezrendet, a száraz ró­
zsát ............ arra toporszékolva dühösen
rátapostam.

— Nesze, nesze 1

— Idáig van a történet, édes gyer­
mekem. Az ón első szerelmem története.

A kis leányka, ki elmerengve, eláb­
rándozva hallotta a 30 óv előtti napló- 
töredéket, — most felállott s szótlanul 
közeledett kis iróasztalkájához. Egy piros 
selyem szalaggal átkötött levelet, egy 
tánezrendet s a három száraz virágszálat 
vett ki onnan.

Beledobta a tüzbe. Hadd égjenek I



borzalmasok s arozukra nincsen ráírva 
a pokol, mely agyukban forrong.

Az anarkizmust külső erővel ki­
irtani nem lehet Magától kell annak 
eltűnnie a föld színéről, mint mindazon 
örjöngö tanoknak és felekezeteknek, 
melyek az emberiség történetének leg­
megdöbbentőbb részleteit csinálták meg.
Az anarkia el fog múlni, mint ahogy 
elmúlik a pestis. De amig elmúlik, ad­
dig, ón Istenem, addig hányszor fogja 
irtóztató rémülettel eltölteni a világot.

Egy párbaj története.
Stocker Antal n.-kikindai kir. ügyész 

és Albert János főgymnáziurni tanár 
között lefolyt párbaj ügygyei pénteken 
foglalkozott a n.-kikindai kir. törvényszék.
Az ügy országos nevezetességre lett 
szert egyrészt azért, mert ebben a kir. 
ügyész, a büntető törvények őre botlott 
a törvénybe, másrészt mert ez volt az 
a párbajügy, mely az ország közvéle­
ményének osztatlan megbotránkozására 
rendőri fedezet alatt folyt le. A bíróság 
a párbajozókat egyenként 12 napi állam­
fogházra itólle, melyben a vádhatóság 
megnyugodott, a vádlottak azonban fe 
lebbezésüket jelentették be ellene, mert 
elismerik ugyan, hogy vétettek a tör­
vény ellen, de a büntetést súlyosnak 
találják. A főtárgyalás szépen, azt le­
hetne mondani, szürkén folyt volna le, 
ha egy felette jellemző mozzanat kipat­
tanása nem teszi érdekessé. Kiderült 
ugyanis, hogy a sajnálatos ügyben a 
két vádlott, kik egymással alig váltot­
tak az életben szót, — egy harmadik 
szószátyársága miatt és annak segéd- 
kezesével kaszabolták össze egymást. 
Stocker Antal a büntető bíróság előtt 
azt állította, hogy ő azt a sértő nyilat­
kozatot, melyet Albert Jánosról tett, 
Wachtel Leo városi rendőrkapitánytól 
hallotta és nem a saját véleményeként 
nyilvánította. Albert János ellenben be­
bizonyította, hogy mielőtt Stocker Antal­
nak a retorsiókóp irt sértő levelet 
megküldötte volna, megkérdezte Wach­
tel Leót, hogy ő tőle származik e az 
ügyész által felhasznált sértő híresztelés, 
mire ez tanuk előtt kijelentette, és ezt 
a kijelentést tanuk Írásba is foglalták, 
hogy nem ő tőle származik. A Stocker 
állítását nem lehet kétségbe vonni, és igy 
bővebb magyarázat nélkül megítélheti 
mindenki azt a szerepet, melyet a ren­
dőrkapitány ebben az ügyben játszott, 
azt azonban mégis ki kell emelnünk, 
hogy bár ezek szerint minden kétséget 
kizárólag kitűnt az ügyben való egye­
nes érdekeltsége, mégis elvállalta a 
Stocker képviseletét, — nemcsak, ha­
nem minden erejével azon dolgozott, 
hogy az ügy békés lebonyolításának 
lehetetlenné tételével a fegyveres viadalt 
minél súlyosabb lefolyásúvá tegye, pedig 
tudta, tudnia kellett, hogy igazság sze­
rint neki kellene a Stocker helyén álla­
nia. Azt hisszük,ehez sem kell commentár. 
Az affair fótettesei annyiban ártatlanok, 
hogy a Wachtel ugratásának áldozatai, 
elvették büntetésüket, — de ezen ur, 
ki abban való nagybuzgalmában, hogy 
azok minél biztosabban összekaszabol- 
hassák egymást, a párviadalhoz rendőri 
assisztencziát is állított, az ellene inté­
zett hivatalos és magánfeljelentósek da­

czára sem érzi eljárásának következmó- | 
nyeit. Lehetetlen csodálkozás és meg- | 
ütközés nélkül szemlélni, hogy alispán, | 
főispán és belügyminiszter Wachtelnek 
országos megbotránkozást keltett eljárá­
sát a legnagyobb közönyösséggel veszik. 
Hát csakugyan annyira korrupt volna 
közigazgatásunk, hogy a Wachtelóhez 
hasonló cselekmények minden következ­
mények nélkül véghez vihetők? A pár­
baj ügy főtárgyalásán kitűnt az is, 
hogy a rendőrkapitány Stocker utasí­
tása nélkül forszírozta a súlyos felté­
telű kardpárbajt, — kizárván a segé­
dek tárgyalásából azoknak az előzetes 
kérdéseknek a tisztázását, melyek az 
ügy békés rendezését eredményezhették, 
de egyszersmind az ó szereplését is 
nyilvánvalóvá tehették volna. — Mi a 
büntetőtörvónykönyvből úgy tudjuk, 
hogy a segédek, kik a kiegyezést 
megakadályozzák, egyenlően bünte­
tendők a párbajozókkal. Csalódnánk 
ebben a feltevésünkben, hogy a közvád 
helybeli képviselője nem fogja követni 
a közigazgatási hatóságokat ? Majd meg­
látjuk, — Talán, ha a két közigazgatás 
kialudta nyári álmát, szintén előveszi a 
Wachtelnek úgy látszik nagy gyöngéd 
séggel ápolt ügyét.

HÍREK.
A király születésnapja. Nagyfóny- 

nyel és tüntető melegséggel készülnek 
megünnepelni országszerte a városok e 
hó 18 án a király 70-ik születésnapját. 
Városunkban is történnek már előké­
születek e nap megünnepelésáre, hogy 
milyen programmal, még eddig nem 
tudjuk.

Vármegyei tisztviselők fizetés ja­
vítása. Toront,álvármegye tisztviselői, 
segéd- és kezelőszemélyzeti tagjai folyó 
évi május havában elhatározták, hogy 
a mai kor viszonyainak meg nem fe­
lelő fizetésük javítása érdekében moz 
galmat indítanak illetve miután az állami 
dotácziónak ily czimen való felemelé­
sére nem volt kilátás, elhatározták, hogy 
a fizetés javítást a törvényhatósági bi­
zottságtól kérik 1% os megyei potadó 
erejéig, mely 1% pótadó felszabadul 
az eddigi megyeházkibóvitési költség 
megszűnése által. A kérvény szerkesz­
tésére és a szükséges számadatokkal való 
támogatásra egy szükebb bizottság kül
detett ki.

Folyó hó 6-án, tehát három ho 
múlva számolt be ezen bizottság illetve 
annak 3 tagja működéséről, mely való­
ban meglepő. — Az ügybuzgó (?) 3
tag ugyanis azt jelentette a plénumnak, 
hogy a bizottság működése meddő maradt, 
mert a bizottság némely tagjai — te­
hát szintén tisztviselők — részéről el­
lenmozgalom indíttatott, sot a várme 
gye fószámvevóje megtagadta a kívánt 
számvevőségi adatok szolgáltatását és a 
szükséges ellaborátum szerkesztését,.

Ily körülmények között persze a 
tisztviselők uj bizottságot választottak 
(a legtöbb buzgó régi tag bennhagyó 
sával) s ezen bizottság által szerkesz 
tett kérvény fog egyik alszámvevő által 
szolgáltatandó számadatokkal támogatva 
a törvényhatósági bizottság őszi köz 
gyűlésének benyujtatni.

Rokonszenvvel kisérjük a tisztvi­
selők méltányos mozgalmát s az ügy 
érdeméhez akkor fogunk ismét hozzá­
szólni, ha a fizetés javítási tervezetet 
megismerjük. — Már előre is jelezzük 
azonban annak igazságtalanságát, hogy 
az összes tisztviselők egyenlő százalékos 
fizetésjavitásban részesüljenek, miután 
első sorban az 1000 írton aluli java­
dalmazással birók létminimuma biztosí­
tandó.

Változások a Csanádi klérusban.
Hirt adtunk immár a nyári nagy válto­
zásokról a klérusban. A püspöki iroda 
ma adja közhírré a .mutatiókat“ a kö­
vetkezőkben ; Plébánoshelyettesek lettek: 
Geiger Antal verseczi káplán Temes« 
Rubinban és Akermann András temes- 
kubini h. plébános Tor.-Almáson. Segéd­
lelkészeknek áthelyeztettek: Römer Péter 
Temesvár Gyárvárosból Buziásra, Wég- 
ling János Mezó-Kovácsházáról Temes­
vár Gyárvárosba, Wilkomm Adám Bu« 
ziásról N.-Csanádra, RLó Sándor T.- 
Rékásról Vingára, Lesnyák József M. 
Pécskáról Békásra, Hammer JonőResi- 
czáról Magyar-Pécskára, Schweninger 
Jakab N.-Szt-Miklósról Stájerlakra, Brun­
ner Jakab Tor. Almásról N.-Becskerekre 
Endrényi Imre Stájerlakról Kis-Zombor- 
ra, Telbisz János Kis-Zomborról 0.- 
Bessenyőre, Amcshlinger Feroncz N. 
Becskerekről Resiczára, Szabó Márton 
dr. Bogárosról Verseczre, Siebenhaar 
Ferencz N.-Csanádról N.-Czernyára Wetz- 
ler Mátyás N-Czernyáról, Ó-Bóbára, 
Fábián József ó Bábáról Mező-Kovács- 
házára. Az uj misések közül disponáltat« 
tak: Steigeiwald Adám Bogárosra és 
Csepreghy Imre Uj-Bessenyöre káplá­
noknak.

Kórházi gondnok helyettesítés. Az
alispán a helybeli közkórházi gondnoki 
állásra Obrincsák Frigyes nyug. községi 
jegyzőt helyettesítette

Összezúzta a balkezét. A Bohn 
M. és társa tulajdonát képező zsombo­
lyai téglagyárban a gép elkapta egy 
leány bal kezét es azt összezúzta. A 
leány neve Lehn Katalin.

„Torontáliéra magyarosította Traut- 
ner Ignác budapesti dijnok a vezeték ne­
vét. Hallottunk már Csongrádi, Zemplé­
ni, Aradi és a többi nevüeket, de még 
Torontáli nevűt nem. Alkalmasint ő lesz 
az első a ki e megye nevét fogja büszkén 
viselni.

Kérelem. A torontálvármegyei köz­
ségi és körjegyzők egylete elhatározta, 
hogy a volt jegyzői szakiskola történetét 
megörökítik és annak teljes örtónetót ma­
gában foglaló évkönyvet adki.Miután ezen 
évkönyv kiadása körülbelül 500 koro­
nába kerül, és erre fedezet nincs, arra 
kéri az egyleti elnökség az egylet tag­
jait a jegyzőket, hogy községeik útján 
3 — 3 korona segélyt eszközöljenek ki 
és a megszavazott összeget Orsó Gás­
pár egyleti pénztároshoz Begaszent- 
györgyre mielőbb juttassák el.

A plébános ur borai. Hallatlan
cselekedettre vetemetett Feher Péter 
adai kőműves a minap, meglopta a pa­
pot. A magyar-padei plébániai épületet 
tatarozta a fiaval együtt. Kora délután 
a mikor a plébános ur ebéd utáni szo­
kott pihenőre hajtotta fejét, Fehér azon 
ürügy alatt, hogy a pincét akarja ki«



meszelni, beküldte a fiát a plébános 
szakáosnójálioz a kulcsért. Azután a 
pincéből szép szerivel 54 üveg tokai aszút 
és szilvási bort ellopott. így felszerelve 
magát beüzentetett a plébánoshoz, hogy 
a rettenetes hőség miatt az napra félbe­
szakítja a munkát, azután szállására 
ment ahol menten megkezdték a bor 
kostolását. Mikor a plébános észrevette 
a drága borok híját, akkorárá Fehér 
a munkásaival egyetemben tök ré­
szegre itta magát. A plébános a lopást 
feljelentette a csendőrségnél.

Telefon mieériák. A Nagyszentmik- 
lóson megjelenő „Felső Torontál“ a kö- 
kezőket hozza: Mióta a telefon-hálózat 
elkészült, itt és ott sok., panasz hang­
zott a késedelmes kapcsolás ellen. A 
legtöbb postahivatal azonban, szemelőtt 
tartva a közönség érdekeit, minden esz­
közzel arra törekedett, hogy a telefon 
szolgálatot minél tökéletesebben telje­
sítse és a telefon, — apróbb kellemet­
lenségektől eltekintve, — elég jól mű­
ködik. Van azonban egy állomás, a me­
lyik még a legszerényebb igényeket se 
képes kielégíteni és ez Nagy-Kikinda 
városának telefon állomása. Ha valaki 
a járásból csak egyszer is próbált 
Nagy-Becskerekkel beszélni, tapasztal­
hatta, hogy a legjobb igyekezete is 
hajótörést szenvedett az által, hogy Ki- 
kindán egy kicsit túlságosan késedel­
mes a kapcsolás. Olyan formán megy 
a dolog, mintha a kikindai állomás meg 
volna győződve arról, hogy a kapcso­
lást a jelentkezőnek emlékbe, vagy aján­
dékba teljesiti. Lehet, hogy az ottani 
személyzet elégtelensége az oka a túl­
ságos késedelmességnek, lehet, hogy 
más az oka. A közönség érdekében 
azonban nagyon is kívánatos volna, 
hogy az igazgatóság utána nézne a do­
lognak és a gátló akadályokat meg­
szüntetné.

Nyugalomba vonuló tanító. Michels 
Frigyes német-czernyai róm.-kath. igaz­
gató-kántor tanító ez évben 39 évi si­
kerdús működés után a megérdeinlett 
nyugalomba vonul, mely alkalomból ki­
folyólag hálás növendékei, kartársai és 
tisztelői ez év augusztus 22 én tisztele­
tére ünnepélyt rendeznek következő 
tárgysorozattal: 1. Délelőtt 7,10 órakor 
növendékei, kartársai és tisztelői az ün­
nepeltet saját lakásáról a róm.-kath. 
plébániá templomba kísérik. — 2. Dél» 
előtt 10 órakor ünnepi szent beszéd, 
tartja Schweninger Jakab rk. lelkész. —
3. Ünnepélyes nagy szent mise; be­
mutatja a Mindenhatónak Brunner Ja 
kab rk. lelkész. — 4. Az ünnepeknek 
üdvözlése saját lakásán a községi elöl­
járóság, iskolaszék, tan és más testüle­
tek által. — 5. Társas ebéd az olvasó 
egylet termeiben.

A Felvidéki Magyar Közművelődési
Eggesület f. é. augusztus hó 28-án, d. 
e. 10 órakor Zólyom városban tartja 
meg XVlII-ik évi rendes közgyűlését.
A közgyüls napirendjét az alábbiakban 
közöljük:

1. Elnöki megnyitó. — 2. Az ügy 
vezető alelnök beszámolója az egyesü­
let 1899|1900. évi működéséről. — 3. 
Az elnökség évi jelentése, az 1899. évi 
zárszámadás, az 1901. évi jköltség vetés 
s a vonatkozó határozati javaslatok. —
4. A központi számvevő megválasztása. 
ZZ: 6. Esetleges indítványok, melyek az

I elnökségnek 8 nappal a közgyűlés előtt 
j bejelentetnek. (Alapszabályok 16. §.) — 
I 6. Az 1901. évi közgyűlés helyének 
I meghatározása. — 7. A közgyűlési
jegyzőkönyv hitelesítőinek megválasztása. 
Az igazgató választmány, a közgyűlést 
megelőzőleg, 1900. augusztus 27-én 
d. u. 5 órakor Zólyomban, a városház 
tanácstermében ülést tart, hogy a köz­
gyűlés tárgyait előkészítse.

Tűz. Pénteken délután 5 órakor tűz­
jelzés riasztotta fel a város lakosságát. A 
tűzlármára kivonultak a tűzoltók s a szín­
helyre siettek, mely a vasuttöltós mellett 
levő Szendeff-féle tanya udvarán volt, 
hol egy kazal szalma gyuladt ki és 
égett el. Egyébb kár nem történt. A vizs­
gálat megindittatotts majd kiderüli hogy 
miként gyuladt ki a szalma kazal.

„Vizsgálj meg mindent és őrizd 
meg a legjobbat“ Ezt a közmondást 
mindenki ismeri, de mily ritkán követik ! 
Külörnben lehetetlen volna, hogy létez­
zenek még családok, a melyek előtt a 
babkávónak Kathreiner Kneipp-inaláta 
kávéval való keverésének előnyei isme­
retlenek legyenek. A tapasztalat, s szám­
talan éven át tett kísérletek igazolják, 
hogy ízre és egészséges hatásra nézve 
a legkitűnőbb kávé csakis ezen az utón 
állítható elő. Egyetlen egy háziasszony 
se késsen, a ki ezt az egyúttal olcsó 
és a családok százezreinél elismert ká- 
vékeveréket meg nem próbálta volna, 
azzal kísérletet tenni, még pedig ház­
tartási pénztárának előnyére és övéi 
jólétének javára.

A bogárosiak ünnepe.
Többször merült már fel az az 

eszme, hogy a Bogároson született és 
onnan elkerült értelmiség gyűljön össze 
szülőföldjén. A terv eddig — sajnos
— nem valósult meg. Alólirott bizottság 
ezért újból kezébe vette az összejövetel 
ügyét abban a szilárd reményben, hogy 
ez végre most sikerülni fog.

Bogáros községe büszke lehet arra, 
hogy fiainak oly nagy száma az értel­
miséghez tartozik. Az érdem ebben a 
községé, annak minden egyes tagjáé és
— nem utolsó sorban — Bogáros derék 
tanítóié. Hálátlanság volna a mi részünk­
ről, megfeledkeznünk szülőföldünkről, 
sajnálatra méltó közönyösség a község 
részéről, ha nem ragadná meg az al­
kalmat, hogy az ország előtt tanúságot 
tegyen hazafiasságáról és arról, mennyi 
erő, erkölcsi és szellemi tőke lakozik a 
Délvidék ezen németajkú községében.

Az összejövetelre, illetőleg községi 
ünnepélyre önkényt kínálkozik a folyó 
óv: a múló század alkonyán vagyunk, 
látjuk már a jövő század hajnalhasadá­
sát. Mi természetesebb, hogy most ves­
sünk egy pillanatot arra a századra, 
melynek gyermekei vagyunk, hogy most 
vizsgáljuk, vájjon haladt e Bogáros e 
tűnni készülő században.

A napot illetőleg augusztus 15-ót 
jelöljük meg. Mérvadó e tekintetben az, 
hogy községünk lakói ekkoráig már 
előhaladtak annyira a munkával, hogy 
ezen a különben is ünnepnapon vehet 
magának annyi időt, hogy apraja-nagyja 
tanúja, résztvevője legyen az ünnepély­
nek. Mi legyen az összejövetel czélja ? 
Bizonyára nem csupán nagyon is múló

értékű barátságos látogatás mieinknél, 
nem csupán az, hogy lássuk egymást, 
hanem több I Legyen az ünnepély derék 
szülőföldünkhöz, legyen hozzánk méltó. 
Jöjjünk össze, hogy hálát adjunk az 
Istennek, kifejezzük a községgel együtt 
törhetetlen ragaszkodásunkat, elévülhe­
tetlen szeretőiünket az édes magyar 
haza iránt, lerójjuk hálánkat azok iránt, 
kiknek neveltetésünket köszönhetjük, 
meghozzuk a kegyelet adóját azoknak, 
kiket szerettünk, kik már a sírban 
nyugosznak.

Az ünnepély ne legyen csupán a 
miénk, hanem első sorban Bogáros 
ünnepe. Mi csak egyik tényező akarunk 
lenni az ünnepen, a mennyiben a közsé­
get ünnepeljük, mely általunk adta jelét 
életrevalóságának, hazafiasságának,

A bizottság az ünnepélyt illetőleg 
következőket véli megteendőknek :

1. A bizottság Bogáros község ér­
demes elöljáróságához felhívást fog 
küldeni, hogy képviselőtestületi ülésen 
tárgyalja ez ügyet; jelentse ki az ün­
nepélyt községi ünnepélynek : s ne riad­
jon vissza attól sem, hogy némi anyagi 
áldozatot hozzon az ünnepély emlékének 
állandóvá tételeve. A legjobb mód volna 
erre, ha a község az iskola falába 
illesztendő emléktáblán általános hála- 
érzelmek mellett megörökítené az össze­
jövetel napját.

2. Bogáros községében helyi bizott­
ság alakítandó, mely az ünnepély helyi 
vonatkozású dolgait rendezze. Tagjai 
volnának: a jegyző, biró, plébános, a 
tanítók, orvos, esetleg kereskedők, végre 
az ifjúság néhány tagja. E bizottság­
nak feladata volna: fogadni, elszállá­
solni azokat, kiknek Bogároson rokonai 
nem volnának; az ülésterem feldiszité 
séről gondoskodnak, a bankéiról, esetleg 
délutáni vagy esteli tánczmuíatságról 
gondoskodni.

3. Az ünnepélyre meghívandók első 
sorban azok, kik Bogárosról elkerültek, 
azután vendégekül : a főszolgabíró és 
mindazok, kik Bogároson mint lelkészek, 
tanítók működtek. — Értesitendők vol­
nának az ünnepélyről: a megyés püspök, 
mint az iskola főhatósága, a megye 
főispánja, a megyei tanfelügyelő.

4. Hogy a magunk részéről is ma­
radandó emléket állítsunk, felszólítja a 
bizottság kedves Foldinket, járuljon hoz­
zá önkónytes adományával egy alapít­
vány létesítéséhez, melyből egy szegény 
bogárosi középiskolai tanuló nyerne éven- 
kint szorgalmáért jutalmat.

5. Az ünnepély programmja a kö­
vetkező volna.

Tárgysorozat:
Augusztus 14-én este 7 órakor is­

merkedési estély a nagy vendéglőben, 
mely alkalommal megválasztalak a disz- 
gyülés elnökét.

Augusztus 15-én: 9 órakor ünne­
pélyes hálaadó istenitisztelet, melyen a 
szent beszédet Holcz Ferencz plébános, 
esetleg Ferch Mátyás, a szent misét id. 
Glózsy Mátyás kanonok tartaná.

7.1 l-kor diszülós az iskolateremben.
a) Hymnus.
h) Elnöki megnyitó.
c) Bogáros községének üdvözlése. 

(Schneider mérnök — válaszol a biró 
a község nevében.)

d) Visszapillántás Bogáros történe­
tére, különös tekintettel Bogáros cultu-



rális fejlődésére. (Erre fölkéri a bizott­
ság Bogárus plébánosát, a kitűnő oki- 
ratgyüjtőt és történészt.)

e) Az alapítvány (száljának meg-

azzal, hogy megfelelő képzettségű ál- | Nagy Becskerek felöl: sz. v. reggel.
, 1 I I ll" ' 1 C7 V (1. 11.

f) Esetleges indítványok, üdvözlő 
táviratok elküldése.

g) Az emléktábla leleplezése.
h) Szózat.
Azután testületileg a temetőbe vo­

nulunk, • hogy lerójjuk kegyeletünket 
kedves halottaink iránt.

1 orakor : Bankett a község nagy
vendéglőjében.

Este: Tánczvigalorn
Ezekben gondolta a bizottság kör- 

vonalazandónak az ünnepély teendőjét. 
Az időközben felmerülő esetleges válto­
zásokról a bizottság elnöke kedves Föl­
dit idejekorán értesíteni fogfa.

Kérjük kedves Földit, legyen szi­
ves csatlakozását az ünnepélyhez minél 
hamarabb, legkésőbb julius 15-éig a bi­
zottság elnökénél megtenni és a pro­
gramúira esetleges észrevételeit meg- 
tenni.

A mi az összejövetelt illeti, kívá­
natos volna, hogy kedves családját is 
elhozzá. Ha Bogároson rokonai nem vol­
nának, az odaérkezés alkalmával tessék 
a helyi bizottságnál jelentkezni.

Ha esetleg eljövetelében előre nem

latorvos nem áll kellő számban ren­
delkezésére. I

Ennél fogva a miniszter az állami 
állatorvosok számának meghatárhozásá- 
nál egyelőre a legszükségesebbre szó­
rakozik.

A miniszter úgy tervezvén az uj 
rend beillesztését a közigazgatás szer­
vezetébe- hogy minden törvényhatósági 
város területére beosztassék ugyan az 
I. fokú hatóság mellé egy városi ma­
gyar királyi állatorvos, ez azonban az 
egész város területén el kell, hogy lássa 
az összes teendőket. Egynél több orvost 
csak oda rendelhet ki, a hol azt akár a 
város határának kiterjedése, akár az 
állattenyésztés, vagy állatforgalom rend­
kívüli jelentősége indokolttá teszi.

A városok külön helyi állategész­
ségügyi, vagy ezzel összefügő érdekeik 
szolgáltatásában külön állatorvosokat is 
alkalmazhatnak. A város II. hatósága 
mellé ott, a hol a város egyúttal megyei 
székhely, nem ad be a miniszter külön 
állatorvost, hanem az úgynevezett szé­
kelő vármegyei törvényhatóság II. fokú 
hatóságának szakközegét, a városra 
nézve is megbízza a teendők ellátásával.

Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter október elsejére kíván választ a 
törvényhatóságoktól, hogy az előmun-

sz. v d. u. 
v. v. éjjel

8.44
2.54

10.42

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
Dr. KISS KÁROLY.

Kiadól-NyomUa, Szegyakov M. Nagy-Kikindán. 

Telefon «zZirnl Iß«

látott körülmények megakadályoznák, j kálatok idejekorán keresztulvihetok le­
tessék erről Bogárosra Kratochwill 1 gyenek.
Miklós tanító úrhoz mint a helyi bízott- ] Az uj törvény, mint értesülünk, 
ság elnökéhez idején értesítést küldeni jövő év közepe táján fog eletbelepm. 
(legkésőbb augusztus 12-éig), hogy a

Hirdetések.
Nyílttéri közlemény minden sora 20 «I.
Hirdetési dijak: Egész oldal 40 kor. Kisebb 

hirdetések ezen egységár arányában számíttatnak.
Hirdetések fölvétetnek: a fővárosi és külföld 

nagyobb hirdetési irodákban, Nagy-Kikindán a kiadó 
hivatalban.

Kiadói-Nyomda
azonnal felvesz két 
tanonczot. Magyarul 
tudók, előnyben része­

sülnek.

résztvevők számáról a helyi bizottság 
tájékozva legyen. \

Ha el nem jöhetne, szíveskedjék 
legalább 15-ére valami üdvözlő levelet j 
küldeni hogy ez a gyűlésen felolvasható j 
legyen. Azonkívül kérjük, szíveskedjék : 
a 4. pontban említett alapítványhoz >
hozzájárulni. i

Midőn újból kérjük, kegyeskedjék | 
az ünnepély ügyét a magáévá tenni és ; 
személyes megjelenésével is az ünnepély , 
sikeréhez hozzájárulni, szeretettel üdvö-

Tint! MilitiliL
Érvényes 1900. május hó I tői.

A vonat indul Nagy-Kikindáról:

Budapest felé:

Budapest felé

KeltTemes-Gyarmatán, 1900. május 
havában.

Az előkészítő bizottság jagjai: id. 
Gózsy Mátyás, kanonok a bizottság elnöke, 
ifj. Schütz Miklós, segédlelkész a bizott­
ság jegyzője. Dr. Klein Eberhard. Mei­
ninger Péter, mérnök. Kratochwill 
Miklós, tanító. Ferch Mátyás, theol. tanár. 
Schneider József, mérnök. Holcz Ferenez 
plébános. Dr. Holoz Antal. Schmidt 
Jószef, járásbiró.

Közgazdaság.
Az állategészségügy államo- 

sitási.
Darányi Ignácz fulmivelésügyi mi­

niszter leiratot küldött az összes hazai 
törvényhatóságokhóz, melyben kijelenti 
hogy az állategészségügyi, állattenyész­
tési és állatforgalmi érdekekből azt
óhajtaná ugyan, hogy minden hatoság 
melló oly számú m. kir. állami á - 
orvos lenne szakközegül kihelyzheto, 
hogy működésűk az állatorvosi szol­
gálat akadálytalan menetét teljesen 
biztosítsa, egyelőre azonban számolnia 
kell a körülményekkel, különösen pedig

Temesvár felé:
sz. v. éjjel 
sz. v. reggel . 
gy. v. délben, 
sz. v. d. u. . 
gy. v. este 
sz. v. este 
sz. v. éjjel

Nagy-Becskerek felé: v. v. éjjel 
sz. v. d. u. 
sz. v. este

sz. v. reggel . 6 34
mely csak Szegedig 

megy.
gy. v. reggel 8.54
sz. v. d e. . 11.08
gy. v. d. u. . 3.03
sy. v. este • 5.59

csak Szegedig
11.15 
6.32 

12.48 
3.67 
6.59 
8.06 
3 48
4,10
1.26
7.15

A vonat érkezik Nagy-Kikindára:

Budapest telöl: sz. v. reggel 
gy. v. délben 
sz. v. d. u. 
gy. v. este 
sz. v. este 
sz. v. éjjel 

Ezen személyvonathoz csatlakozik 
Szegeden Budapestről este 10.10 órakor 
induló és Szegedre éjjel 1.81 perczkor ér­
kező gyorsvonat

6.22
12.42

3.37
6.57
8.00
3.23

i2a5 szám. végh. 19O0.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött kir. bir. végrehajtó 

az évi LX. t. ez. lo2. §-a értelmében
ezennel közhírré teszi, hogy a nigy-kikin- 
dai kir. járásbíróság I9OO. évi Sp. II. 446/3 
számú végzése által Kimmel I. C. temesvári 
ezég végrehajtó javára Miloszav Szever 
thegyesi lakos ellen 4O kor. töke s járulé­
kai elrendelt kielégítési végrehijtns alkal­
mával bírói lag le es (elül foglalt és 1094 
koronára becsűit különféle bázibutorok és 
egyébb tárgyakból álló ingóságok nyilvános 
árver. s utján eladatnak.

Mely árverésnek a nagy-kikindai kir. 
járásbíróság V. I020/U I90O számú kikülde­
tést tartalmazó végzésé folytán a helyszínén 
vagyis Tisza-Hegyesen alperes lagásán leendő 
eszközlésére 1900 óv agueztus hó 16 ik napjá­
nak délután 4 órája határidőül kitüzetik és 
ahoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.-cz. I07. §-a értelmében a legtöbbet igé» 
rének becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 188I. évi LX. t.-cz. 10? § ában meg­
állapított feltételek szerint lesz alul kifize­
tendő.

Kelt Nagy-Kikindán, 19o0. évi augusz­
tus hó 4. napján.

41. 1—1
Stolz Adolf,

kir. bir. végrehajtó.

Ül

Temesvár felöl: sz, v. reggel 
gy. v. reggel . 
8L. v. d. e. . 
gy. v. d. u. 
sz. v. eete 
sz. v. este.

6.31
8.51

10.b3
2.57
5.55

10.57

1
19001901 évben második évfolya 
mát nyitja meg, melyre a beira­
tások f, é. szeptember ho 1-en es 
3-án d. e 9—12-ig és d. u. 3-5-ig; 
szeptember hó 2 án pedig d. e. 
9—12-ig tartatnak.
Tandíj egész évre: 200 korona. 
Felvételi dij : . . • 10 korona.

Szegénysorsu, jó előmenetelü 
és kifogostalan viseletű tanulók a
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következő tandíjmentes helyek 
elnyeréséért folyamodhatnak.

a. Temesvár szab. kir. város 
törvényhatósági bizottsága részé­
ről alapított 12 egész és 12 fél 
tandíjmentes helyre. — E helyekre 
csupán temesvári illetőségű tanu­
lók folyamodhatnak.

b Az Osztrák-Magyar bank 
Ferencz József császári és királyi 
jubiláris alapítványból egy egész 
tandíjmentes helyre.

c. A temesvári ipar és ke­
reskedelmi kamara részéről ala­
pított 2 egész és 2 fél tandíjmen­
tes helyre. — E helyek eynyeré- 
seért a kamarai kerületbeli tanu­
lók folyamodhatnak.

A iskolai, — illetőségi — és 
szegénységi bizonyítványokkal fel­
szerelés az a. és b. helyekre, Te­
mesvár szab. kir. vár, Tanácsához, 
a c. helyre temesvári ipar és ke 
reskedelmi kamarához czimett 
kérvények a behatáskor az Igazgató­
nál nyújtandók be.

Az intézet szervezetét, felvé­
teli feltételeit, stb. részletesebben 
tárgyaló tudósításokat, kívánatra 
mindenkinek megküldi a

Temesvári Felső Kereskedelmi 
Iskola Igazgatója.

xxxxxxxxxxxxxxxx
Kiadó lakás.

A Szerb-utczában a m. 
kir. pósta-távirda és telefon­
hivatal szomszédságában egy 
5 szobából, előszobából és a 
szükséges mellékhelyiségek­
ből álló, zárt folyosóval el­
látót emeleti lakás 1900 évi 
november 1-től kiadó.

Közelebbi felvilágosítással 
szolgál

Novakovics Szvetozár
31, 3—3 háztulajdonos.

xxxxxxxxxxxxxxxx

Keil-laM
(GMasur)

legkitűnőbb mázoló szer puha padló számára.
1 nagy palack ára frt 1.35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs III Arany-fénymáz
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- I képkertek stb. bearanyozósára 1 kis 
szer kemény padló-számára. 1 köcsög I palaczk ára 20 kr.

ára 45 kr. |||

Fehér „tílasur“-fénymáz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani bef es lé­

sére. 1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók :

Angner István János czégnél
Nagy-Kikinda

m

Naponként friss fogása élő

Nemes rák
Elve megérkezésért garantia vállaltatik.

Portó és vámmentes.
Egy 10 fontos posta kosár melynek tartalma

80 -100 adagos rák (Portion krebse) csak . . 2 frt 10 kr.
60—80 óriás rák kövér ollókkal ,. . . 2 frt 65 kr.
40 50 válogatott, sóló rák „ . . 3 frt 60 kr.
30 40 ritka nagyságú kiváló sóló rák „ . . 4 frt 20 kr.

Gyors és szigorúan reel kiszolgálás.

Goldstein D.
Kiviteli ház.

Podwoloczyska,
12 3-10 az orosz határ mellett.

Isi fi
0B5B5B5B0B5a5aBB5B5B5B5B5B5BSBS55a5SSBS55S55SB5B5a5[
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Stcaropt (Olaj-sebtapasz) 
Bámnlatosan gyorsan gyógyító olaj- 
sebtapasz, a mely egyetlen a 
maga nemében s egy régi 

család titka.
Budapesten a katonaság-nál orvosilag- rendelve.

biztosan gyógyítja s a fájdalmát rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás- zuzódás, égés, fagyás, minden 
féle kelevény, a női emlők gyuladása ő gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egry adag- ára használati utasítással együtt 2 korona.
A hatásáért kezességét vállal, a mi, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratóriuma. 

A pénz beküldőével vagy utánvéttel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratóriumban :

Budapest, VII. kerület, Mexikói-ut 88. II. 25.



zivattyuk érlegek
minden neme, házi, mezőgazdasági, ■■■

, építkezési, ipari és egyéb ezé okra ■■■ vas bóí keret
I Legjobb gummi és kender tömlők. A|geeüelmi oyárT gazdS,

Mindenféle csfívek. HVH ipari és házi czólokra.
Szivattyú és ifépsjártási betéti társaság

be?BC9h«»*S: W. GARVENS, Bécs [JÍTS't
Kaphatók gép-, vas- s egyéb hasonló kereskedésekben, leknikai és vízveze­
téki üzletekben, kutfuróvállalatoknál stb. — Kérjenek határozottan Garvens- 

szivallyukat. Illetve Garvens-mérlegeket.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. ——

Felette praktikus útra. — Rövid használat után nelkiilözhetetlen.
Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva.

(Hív. bizony). Becs jul, 3. 1887.)

£l

elismert legjobb
CD
CD

FOGTISZTITÓSZER
A szájnak fog- vagy szájvízzel való öblítése magába véve nem 

elég a fogak teljes tisztán és jókarba tartására. Erre a czélra ok­
vetlenül szükség van egy állandóan üdítő olyan fogeréme haszná­
latára, mint a Sarg-féle Kalodont, mely csövekben való praktikus 
csomagozása miatt ezen követelményeknek teljesen megfelel.

636 bvhgr. szám. I9OO

Árverési hirdetmény*
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz 102. § a ■ ríelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a gyulai kir. járosbiróság 
I900 «vi Sp 3IO/5 számú végzése követ­
keztében Di. Herényi Armin ügyvéd által 
képviselt Weisz Mór és tárta javára Osztóin 
Andria ellen 282 korona 76 fill, s jár. ere­
jéig I90O. évi ápril hó 19-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le és felül foglalt 
és 540 koronára becsült következő ingósá­
gok u. m. ; korcsmái felszerelvények és 
szeszes italok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tkanizsai királyi já­
rásbíróság l9O0-ik évi V. 386(4 számú vég­
zése folytan 282 korona 76 fii. tőkekövetelés, 
ennek I900 évi ápril hé 12 napjától járó 
5°/0 kamatai, VI, váltó dij és eddig össze­
sen 9I kor. 94 fill.-ben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Török-Kanizsán 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1900-ik 
évi augusztus hó 21-ik napjának délutáni 
2 Óraja határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel Oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t. ez. 107, §-a értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt T.-Kanizsán, 190o-ik évi auguszt. 
i hó 2l. napján.
I Karátsonyl,

37 í — i kir. bírósági végrehajtó.

cxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxcxxxxxxxxxxxxxxxxxx*

Esemény 

a magyar 

irodalomban ! NAGY KÉPES 
VILÁGTÖRTÉNET

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE- X Szerkeszti a legkiválóbb magyar 
— ———— ™—   X Írók közreműködésével:
LEM KIASSIKUS KÖNYVE, A 

LEGGAZDAGABB TÖRTÉNÉL-

Hl KÉPTÁR

tizenkét kötetben
Eddigelé három kötet jelent 
meg. — Négy havonkint jön 

egy-egy kötet

Bővebbet a prospektus, melyet min­
denki ingyen kap.

A teljes mü ára 192 korona.

zai Mm

Á nagy képes világtörténet
azért eseménye a magyar irodalomnak, mert az el­
ső teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő 

világtörténelem.
A nagy képes világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult 
értéktelenné vált.

A nagy képes világtörténet
az élet bibliája és nélkülözhetetlen mindenkinek, a 

ki művelt ember akar lenni.
A nagy képes világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom 
hazaszere tetet és összetartást tanul.

A nagy képes világtörténet
fejleszti a műizlést,táplálja a tudást,nemesitia lelket

A nagy képes világtörténet
briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak 
tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is és a legna­

gyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Megrendelhető
3 korona 

csekély helyi részlet« 
fizetésre

e rendelőlap segélyé­
vel, mely kivágandó 
és levelezőlapra ra­
gasztva, hozzánk be­

küldendő.
Révai Testvérek iro­

dalmi intézet Részvény 
társaság

BUDAPEST. Vili.,Üllői-utlS

r
A Ezennel megrendelem a Révai Irodalmi Intézet Rószvény- 
- társaságtól Budapesten a
Q Nagy Képe« VilágtBrténet

című müvet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigelé három 
kötet jelen meg s a további kötetek 4 havonkint jelennek meg. Kötelezem ma. 
iram a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havon 
kint mindaddig befizetni, inig a mü teljes vételára törlesztve nmcsen Azeset. 
leg elmaradó részletek költségemre postai megbízás utján szedhetők be és en­
nek be nem váltása esetén a mü teljes hátralékos vételára esedékesséZndák 
mü további kötetei a megjelenéshez képest és fizetései arányában azállitandók.

Név :

Állás



Alkottatott
A kmajázühalóbb és leglutányoeebt) besser»*»! forrása eaönyeirek-, 

uSAkr, ősinké- ts MÖvetfttgg»«y0k^ !..............................................................nagyban 4a. kicsinybenTaä
BUDAPEST, IV-, Váoil-utoza 26. ez.

I hírneve» gyári nagy raktára. 6rláal~vffla«lt«k portsa 4« Smyrna szőnyegekbe!

JOAN N OV ITS DOM E

ntUllullVBBH tUUUti UVlvy p
hogy a esépeég olérótiöro, UikóletoditéaArfi Au fenlartA- 

«Ara a legkitűnőbb ée logbletoa&bb a Köldftft-féle
• MARGIT- KKÉMLE

Ars: 2 kor., kit tigsly I kor., aznppan 70 fillér, paäor l.üü kar.
KészitC: FÖLDES KELEMEN gyógyezciósi,
___  ARADON.

Kapható winden gyógyszertárban.
Ww.

SCHWARTZ félő

—''•pecltikaa #r téteti szer " __
mindazon esetekben," bel as orvosok Santal-olajat vagy Copaivát ajánlana 

TÁL EUBtfl as Igen drága és tlstta keletlndlal Santa! Olaj tartalma miatt Igen hatásos 
az Ifjúság b&ntalmalnAl, miért as orvosok le rendelik.

Csak a tOrv. védett „tigrisfej“ védjegy gyei valédl.
IA torssá — eredeti Bvegenkánt. — Vidékre 8 korona 40 fillér előlege» beküldése után 

bérmeetve küldi a
„NÁDOR gyógyssertár", Budapest, VI., Vticl-tettrut lg

Páratlan 
nélkflltoeteUen 

gtlsztttó uer a THYMOL fog-krémé 
I tubus 60 fillér 

■Inden«! kapható.

egyedüli biztos gyógyszere a hires 
CSÚZ- és KÖSZVÉNV-ÉTHER.

Néhány »tori l>otlŐrzs«lén után k Így Agyit minden csűr., kösztény, reumnbAn- 
tálukat, fejfájást, szúrást, szuggátAst, fogfájást stb. Egy üveg 2 kor., postán 
9 kora 60 fillér előzetes beküldése-után bérmonive küldi a* egyedüli készítő

STEINER MIHÁLY városi gyógyszertára TEMESVÁR, SxL-GySrüy-tér 12.

Ezorszor kipróbált, e legtöbb betegségnél gyf gyltó házi

SfÄ ELSÄ-FLIIID
Egy lüaárlét él mindenki állandóan fogja használni.

12 üveget 6 koronáért bórmoutve küld az egyedüli készítő

fff* FELtüER V. JENŐ gyógyszerész
STUB1CA, Fő-utcza (via Csáktornya.)

legfinomabb egészségi eqyptomi 
SZ1VARKAHÜVELY

100 drb SEfill. 2000 drb 7 kor 5000 drb. íjkor 
postán bérmentve küld f i

j ENGEL LAJOS SZEGED

lutánzu / Jkl'tVC.. . ...__ ."</ Z> L

PSERHOFERJ
vértisztitó

labdacsai.

1 Orvosilag ajánlott legrégibb
I háetaier a rossz emésztés Összes
L következményei ellen.
* BV Rém azibadna hiányoznia 

egy háztartásban sem. "toC
Csak akkor valódi, ha minden 
doboz fedelén a „PSERHOFER 1“ 

óév VÖrÖG Ifftsufll látható.

Oftak akkor valódi, ha u 
^üveg egy vörös 6a oldalt

.JUJ^ '200 év éli ellimerthatásúak gyomorbalokaáVX^^S. 
^étvágytalanságnál, nehéz emésztés stb. eHsnXMftS^f.T"^?“ 
« üveg 80, nagy Üveg 1.40 fillér. — Kapható mlndenSfd^xJ"!®^.?^ 

gyógyszertárban. — Központi elárusító:
B R 4 DY KÁROLY ™

„■sjysf Király1' gyóiyszertirs ’SivtO-
os, I., Flelsehmarkt I., honnan 3 kis Üveg 2.40 kor. V IvV 

vagy 2 nagy Iveg 2.80 kor., bérmentve küldetik.

Budapest legújabb lAtvényoeeáge

ssesáROsa tcóssMáz
IV Klavó-tép 2. (Klotild főhercxdgnő 

pulotAjs.)
TUÍAiek UlilUti help. * Miiéi: 8TKU1R SÍHDto.

KI AKAR
4CffléKH& txrvkénte*
WMt

n

A ki as elsírt Iskolákat nem végei te, 
as la lehet egyéves Snkéntes. — A ki 
már sor alatt állott, elkésett. Születési 
év közlendő. — Prospektust Ingyen kl!4 :

LICSTHÍ.áC ALBERT 
a kliensi elük. tanf. Mazg., Debreezgnben. 
Tr.nMzotlság : eddel Preugestz J. m. klr. 
banvád ezreden ny. ée Bayer A. oa. 
la klr. Őrnagy ny. Felügyelő : a nm. vál­
lán- 4« kflaokt. m. klr. minist megbl- 

sásábél a tank. klr. lé gzzgatő.

'S
6
4
►

|V
1’^

>
0
*

Simon FAI jé himevll

PARIS szállodája
Budapest, Vdczl-kArut 26.

1100 szoba 1 írttól feljebb kiszolgálással együtt, fttr 
Idők, elegáns kávéház, étterem, sörös amok a házban, vu 
áUunoe vasúti megállóhely az összes pályaudvarok felé

26 ÉV ÓTA
Az Elismert Legjobb ••
Magvak Beszerzési

foM,k'rfl#TWJró ***%U DAPFST

•S^ ANDrlÁSSrUT 236
ottenbiller-utcza33'

KépesÁrjegyzék Ingyen

Vidékiek kedvenc, találkozik hely«

KLIVÉNYI FERENC Z!
vendéglő, elsőrangú éttermet.

Budapest, VI. ándrásty-at 39.
iKltttnő magyar konyha. — Valódi tiszta borok ée 

világhírű „Pschorrbrllu" egyedllH

CSÁSZÁRFÜRDÓ
teli és nyári gyógyhely 

BUDAPESTEN.

Portber, Sherry, Malaga, fiadéira, 
Parsaié, Chablis,

Rajos- él Besel-barck. 
Kaphatók minden jetii filsrer- **t 
oaemege-kereskedéeeltben, izólteii, 

kávéházak 4a éttermekben.

Elsőrangú kénee héwlzü gyógy - v 
fürdő, páratlan gőzfürdővel leg­
modernebb Iszapfürdőkkel, pom­
pás ásványvíz uszodákkal, kő­
ét kádfürdőkkel, — 200 kényel­
mes lakószobával. — Prospektus _ 

kívánatra Ingyen ős bőrmentve, á

BUDAPEST óhj

■'f ,x- -'■’falviligosihis X: Zí 
dl tfafenul . >'ők#'» fÍMavXMi

ÉRTÉKESÍT#

kunul tzabaőaluuA 
értákealtáae t

Védjegyek meatráá

Öli

megfejt ez az át. 
kőzet! kehijén

jaj ) Kiiíiiigés, rekedtség ellen gyors 6a kitűnő 
; **’ eredménnyel haaznáihaték *

EGGER féle MELLPASZTILLÁK
Dobosa I kom* éa 2 koma. 

Prébadobdi 50 fillér.
Kapható minden győgyazartárbM át ■ ffc tetei ka 

Budapest, VL, Vánl-kBrat IT. '

Élj

m
■la Aszút a Haja, Q

baaanálja a kitűnő Koltán-fóle HAIR-REOElttRATORT, kel; orm fest. ha- 
nem s haj eredőt! színét adja vissza. Üvegje 2 korona, bérmantve 

1 kor. 60 fillér, 20LTAB BÉLA udvari nzitilitó gyógyszertárába 
Budapesten, V., P.*gykorona-u te* 83 ez. 8za.bnd,iftg-tór Borkfiü.

llB'ö

100.000
sorsjegy.

6d7Ó0O
nyeremény.

Süni’.n wátollk 
wrtjtri njrr.

A jelenkor legnagyobb nyerési esélyb
sorsjátéké a m. Uir. szab.

osztAuysorsjAték.
Megrentlelésok intézendfik :

GAE DICKE A. BUDAPEST
IV., Kossuth Lnlos-utea 17-

Hevonta 
agy hu«*».

I Tervezet Ifiyen | 
és bémeotva.

ügynSktik
kerestetnek..

SOW'ln I UOIIJHA L'

...... ......... ..
A legjobb órákat

(S) legszolidabb és lepdivutasabb ékszereket

f/£ Jr 'X axlgoruftu szabott árakon szállítja Magyarország e nőmben
|Í2 Y N*)I első és legnagyobb üzlete
\tkyJ BRAUSWETTER JANOS Vr.?«t!»en.8

Árjegyzék 2000 képpel Ingyen és bérmentve.

k CíouÁrMaláta§ö^j(

Kiváló üdítő Ital éa gyógyozélekra is szolid.
AJARUAk I Or. Korányi ás Dr. Kéthly egyetemi tanár urak Meg* V^^H

'fflsf/ hajaknál, sárazegányaéinál, emáaztáal zavaroknál, gyengeaégehnél am.
Wjy j Gyár ős megrendel és 1 hely:

W.... . KŐBÁNYAI KIRÁLY-SÖRFÖZÖ. KÓbAnva ”

II FHLATELLI DEIS INGER I
Hl Hly j> küld J
H| l]y Fiúméból vagy Triesztből m
H If 8 kgr. Cuba kávét, válogatott... lő kor. 68 fill. A
Ifi ’ » . Ceyton jyőngykávét .... 17 „ 16 . JN
II ä •. elvámolva éa bérmeetve. MM
fi w mr HlUEOVZfiK INOTEN. ■* Afl||||

« gr* BENZIN ^SSÍ,Lo-f
és GÁZMOTOROK ipari ée gazdasági Mátokra 1

OSERS és BAUER gyárából[
f| a legjobbak 4a leghlmmmaaütak a létező szerkezetek között ■

— \ Veaérképvlselósig ée raktár : IbÚlblPS D ■
—Budapest, VI., Vőczi-kőrut 61. MüiTIia ». I

Képes Árjegyzék Ingyen. |


